

ВСЕ ОНИ КРАСАВЦЫ, ВСЕ ОНИ ТАЛАНТЫ, ВСЕ ОНИ КАДЕТЫ

До революции кадетские корпуса выпускали людей, которые становились гордостью Отечества. Традицию надо возрождать.

Кадет в переводе с французского значит "младший". Младшие представители дворянских фамилий, проходящие обучение наукам точным, гуманитарным, естественным и военным (не путать с представителями партии конституционных демократов, которые тоже называли себя кадетами), появились в России в начале XVIII века. 27 января 1701 года Петр Первый издал Указ об организации в Москве Школы математических и навигацких наук. "Школа оная потребна не токмо к единому мореходству и инженерству, но артиллерии и гражданству к пользе", - писал Петр Великий. Эта школа и стала по сути первым кадетским корпусом, но еще так не называлась. Учащихся царь приказал "избирать добровольно хотящих, иных же паче и с принуждением". Принимали детей из всех сословий, кроме крепостных. Создание регулярной армии, вооруженной соответствующим эпохе оружием, вызвало необходимость специально готовить командный состав, который был бы способен управлять подразделениями и частями в новых условиях.

А школа с именем "кадетский корпус" появилась в феврале 1732 года при императрице Анне Иоанновне. Императрица Екатерина Вторая собрала в кадетских корпусах, которых при ней стало четыре, лучших учителей со всей России.

Выпускники кадетских корпусов - лучшие люди России

Кадетские корпуса выпускали элиту нации. Выпускники не обязательно становились военными. Кадетами были писатели Достоевский, Куприн, Лесков, композиторы Римский-Корсаков (кадет был старший брат композитора Рахманинова), поэты Тютчев и Сумароков, флотоводцы Беллинсгаузен, Нахимов, Лазарев, Крузенштерн и Ушаков, фельдмаршалы Румянцев и Кутузов, врач Сеченов, художник Верещагин.

Отцом всех кадет сами же кадеты предреволюционного периода называли великого князя Константина Константиновича Романова,

дядю императора Николая Второго. Вот слова из его завещания кадетам в стихах:

*"Хоть мальчик ты, но, сердцем сознавая,
Родство с великой воинской семьей,
Гордися ей принадлежать душой.
Ты не один - орлиная вы стая".*

В течение пятнадцати лет великий князь занимал пост Главного начальника военно-учебных заведений России. Именно на это время и приходится расцвет кадетских времен. К 1917-му году в России было около 29 кадетских корпусов. Большевики отнеслись к кадетским корпусам, как к явлению чуждого порядка. С самого начала они делали все возможное, чтобы разрушить установившийся быт и превратить корпуса в гимназии военного ведомства, а в дальнейшем или полностью уничтожить их, или сделать из них школы для будущих красных командиров. Кадеты ответили на эти меры жестким сопротивлением.

При первых известиях о создании белых формирований, сотни кадет с риском для жизни пробирались в те места, где создавались белые части, и становились в ряды добровольцев. 12-13-летние мальчишки, скрывая свой возраст, прибавляли себе годы, чтобы добиться приема в добровольческие части. Появились даже части, состоящие исключительно из кадет и юнкеров. На всех фронтах гражданской войны остались бесчисленные могилы кадет, отдавших свои юные жизни делу борьбы против насилия и надругательства над всем, что для них было дорого и свято - над верой и Отечеством.

Россия встрянет ото сна

Кадеты были уничтожены, но советская власть понимала, что такой институт необходим, и возродило нечто подобное кадетским корпусам - Сталин подписал приказ о формировании суворовских и нахимовских училищ. Конечно, они далеки были от тех кадетских корпусов, которые существовали до революции, особенно в период своего расцвета. Но и там иногда можно было





увидеть старые кадры - бывших преподавателей кадетских корпусов.

А истинное возрождение кадетского движения произошло в 92-м году, когда в России был вновь создан кадетский корпус. Россия воспряла ото сна, как предсказывал поэт. Сегодня в нашей стране около семидесяти кадетских корпусов.

Алексей Йордан, выпускник созданного русскими офицерами в эмиграции кадетского корпуса в Югославии, продолжал кадетские традиции на западе. Он и его друзья-кадеты, рассеянные по всему миру, сохранили свое братство, создали объединения российских кадет за рубежом, стали издавать журнал "Кадетская переключка", проводить свои съезды. Их главной задачей было сохранить традиции императорских кадетских корпусов и передать их следующим поколениям. Падение советской власти, установление демократических институтов в России помогли осуществить их заветную мечту. Именно Алексей Йордан стал инициатором и идеологом создания в России Фонда содействия

кадетским корпусам, который теперь, после его кончины в 2002 году, носит его имя.

Рассказывает генеральный директор Фонда Ольга Барковец:

- В начале 90-х Алексей Борисович Йордан вместе со своими друзьями-кадетами (многим было уже под 70 лет) впервые приехал в Россию. Здесь они повстречались со своими ровесниками, выпускниками суворовских и нахимовских училищ. У них возникла идея возродить кадетские корпуса в России. Помочь Алексею Борисовичу в осуществлении его планов помог сын, Борис Йордан, который полностью разделял убеждения отца. В 1997 году учредил и полностью финансирует работу нашего благотворительного Фонда. Мы оказываем материальную и методическую поддержку, в первую очередь тем кадетским корпусам, которые принадлежат Министерству образования и открываются на базе детских домов-интернатов. Покупаем обмундирование, музыкальные инструменты, классы химии, компьютерные классы; оплачиваем



летние сборы воспитанников, издаем книги по истории кадетского движения.

Важную роль в становлении кадета - так было и до революции - играют офицеры-воспитатели, которых дореволюционные кадеты в шутку прозвали "дядьки". Это в основном военные в отставке, люди как правило еще не старые, но зарплату получают по ставке нянечки детского дома. Поэтому мы как можем стараемся помочь им материально. Фонд учредил специальную ежегодную премию Президента Фонда лучшим офицерам-воспитателям.

Пока не будет продумана система подготовки кадров, считать кадетский корпус полноценным учебным заведением сложно. Офицер-воспитатель - главная фигура. Но одно дело работать в армии с призывниками, другое - с мальчиками. Лучшие "дядьки" - как наседки. И по головке погладят, и пожурят, если надо. Очень тонкая профессия. Ведь когда ребенку десять лет, это еще пластилин, из него можно лепить все что угодно. И хороших "дядек" пока не так много, традиции ведь были прерваны. Наш фонд при поддержке Министерства обороны открыл новую программу - на базе Тверского Суворовского училища мы организовали курсы подготовки кадров офицеров-воспитателей для кадетских корпусов. У государства сейчас нет ни одного учебного заведения, где готовили бы офицеров-воспитателей. Нам очень помог начальник Тверского суворовского училища генерал Федоров. Он предоставил всю базу для организации этих курсов. Сегодня в Москве одиннадцать кадетских корпусов. Недавно наш Фонд участвовал в организации фестиваля в Москве, инициатором которого был Владимир Спиваков. В Москве есть даже музыкальный кадетский корпус. Это первое заведение такого типа не только в столице, но и в России. Школьные предметы и военная подготовка сочетаются у кадет с получением музыкального образования, куда входят общее фортепиано, сольфеджио, дирижирование, оркестр, хор.

Один из первых кадетских корпусов был создан на юге в Новочеркасске в 1992-м году. И никто даже предположить не мог, что за 12 лет их будет 70. Думаю, это не дань моде, а в первую

очередь социальная востребованность. Одним из первых дел генерала А. И. Лебеда, когда он стал губернатором Красноярского края, было создание кадетских корпусов. Уверена, что нынешний губернатор А. Г. Хлопонин продолжит дело Лебеда.

Кадетские корпуса - это не закрытые учреждения, несмотря на большой конкурс. Принимают мальчиков с десяти лет, и при приеме смотрят успеваемость. Много учится детей погибших военнослужащих. Кадетский корпус может быть хорошим шансом для ребенка из неполной семьи, для сирот, для детей из социально неблагополучных семей получить отличное образование и воспитание. Вместо того, чтобы болтаться на улице, дети попадают в очень хороший коллектив, в котором о них заботятся. Статистика выпускников детских домов, как правило, печальна - они пополняют криминальный мир. Тратя огромные деньги на детские дома, мы получаем отрицательные результаты. Так, может быть, система кадетского образования - более продуктивна? Форма, выправка, дисциплина... До рево-

люции кадетские корпуса выпускали лучших людей Отечества. Традицию надо возрождать.

Как проходит день кадета? Сначала, конечно, уроки. После обеда - внеклассное образование, спорт, бальные танцы. Недавно успешно прошел первый московский кадетский бал, организованный Правительством Москвы.

ебята изучают историю кадетских корпусов - это отдельный курс. Этика, эстетика, основы протокола, военная подготовка. Летом ездят в спортивно-оздоровительные лагеря, где их учат стрелять, собирать и разбирать оружие, в старших классах - прыжкам с парашютом. Но главная цель в подготовке кадета - вырастить его истинным гражданином России, который будет говорить "не в этой стране", как сейчас модно, а "в нашей стране".

Не все так гладко, не все так хорошо. В первую очередь стоит проблема, связанная с отсутствием системы. У нас нет в государстве ни одной структуры, которая занималась бы в целом системой корпусов. Все зависит от личности



директора и губернатора, это ненормально. Кадетами все умиляются, но ведь, если это так нужно отечеству, люди отечества должны и помочь в становлении благородного дела. Как в свое время продолжила кадетскую традицию русская эмиграция.

Рассеяны, но не расторгнуты

В кадетские корпуса приезжают старые кадеты, дети эмигрантов, которые родились за рубежом, но сохранили русскую культуру и верность традициям. Кадетское братство - святая вещь, и в этом братстве есть обычай - в неофициальной обстановке кадеты могут называть друг друга "на ты" - вне зависимости от званий, регалий и возраста. Русские кадеты, которые родились на Западе, как и их сегодняшние преемники, считают себя детьми одной матери - России. Это многое объясняет, как говорит герой фильма Никиты Михалкова, "Сибирский цирюльник". Никита Михалков, член попечительского совета Фонда содействия кадетским

корпусам, недавно снял цикл документальных картин "Русский выбор", в который входит фильм "Кадеты" о выпускниках Версальского кадетского корпуса.

Один из них - Андрей Дмитриевич Шмеман так и прожил всю жизнь во Франции с паспортом Нансена отказываясь получать французское гражданство, оставаясь практически на сегодняшний день последним подданным Российской империи. Он даже ездит в знак солидарности со своим отечеством на "жигулях", чем удивляет практичных французов. Только в июне сего года во время визита президента во Францию, Шмеман получил из рук Владимира Путина паспорт гражданина России. Российские кадеты ждут вас, Андрей Дмитриевич!

Не зря русская эмиграция в Европе свято продолжала традиции, создавая кадетские корпуса. И когда западная свеча стала затухать, тут-то и поддержала пламя новая Россия. Эмиграция свою миссию выполнила с честью. Теперь слово за ее исторической родиной. ©

